



# 战“疫”进行时,协会显担当

## ——仙游县各级计生协会参与疫情防控

9月10日,新冠肺炎疫情突如其来,莆田市仙游县各级计生协干部“闻令而动”,积极投身疫情防控攻坚战。

疫情当前,仙游县各级计生协干部、会员、志愿者第一时间响应号召,投入疫情防控一线,进村入户摸排行程轨迹,协助排

查密切接触者、次密切接触者;对重点区域加强环境消杀,做好卡口值守工作;配合村(社区)工作人员和医务工作者做好核酸检测的宣传发动、信息登记核查、秩序维护等工作;同时向居民宣传防疫知识,引导群众毫不放松做好疫情防控,齐心协力筑

牢疫情防控线。

据悉,各级计生协会领导带头奋战在一线。莆田市计生协专职副会长林长新作作为处级干部一线突击队成员,前往“高风险地区”仙游县枫亭镇一线参与抗疫。仙游县计生协专职副会长谢碧清深

入度尾镇中岳社区,带领驻村工作队“不漏一户、一房、一人”,挨家挨户进行摸排并详细登记,确保全员核酸检测到位。县计生协其他工作人员配合县卫健局清点、搬运物资,确保发放到位。

(莆田市仙游县计生协 郑媛媛)



计生协干部搬运防疫物资



计生协工作者在核酸检测点维持现场秩序



计生协工作者协助登记信息



仙游县计生协工作者前往村居参与组织核酸检测



### 计生协典型报道

## 陈德杉:老牛耕耘,志在民生

人物名片

陈德杉 泉州市台商投资区计生协原副会长、秘书长,洛阳镇计生协原会长、现任名誉会长。

### 养生之道

1993年8月,陈德杉从乡镇党委书记岗位上退下来,担任计生协会会长。他一直干到2018年,每天忙忙碌碌,有干不完的事、读不完的书、写不完的文章。

同事们都说,老陈身体比以前更结实,精神更矍铄,有何养生之道?

陈德杉说,最重要的是好心态,在计生协这个平台上,用恒心和爱心、用汗水和余热,踏踏实实为群众办实事、解难事、做好事。用一句话概括:奉献使人快乐,行善令人年轻。

### 甘当老黄牛

陈德杉参加市计生协举办的首期全市计生协乡镇会长培训班后,认识到甘当老黄牛,踏实干事固然好,但不能只顾埋头犁田,不抬头看路,自己不能有“车到站,船到码头”的思想,要有老黄牛的拓荒精神,在计划生育协会这个平台上,创造新的业绩。

心头结打开了,前头灯拨亮了,陈德杉满腔热情全身心投入。

陈德杉积极与分管副书记和计生办主任等,一起用了6年时间抓协会的整顿建设,且从2001年起先后开展了“双创”(创建合格村协会和争创一流村协会)、“两为”(我为协会尽责任、我为国策作贡献)、“三联创”(创建五好小组、创建合格村协会和争创一流村协会、创建先进乡镇协会)的活动,从而使计生协逐渐成为“党政的好帮手、群众的贴



陈德杉慰问计生特殊家庭

心人”。

### 真情做服务

2003年初,陈德杉向镇党委、政府建议成立“农村二女户帮扶基金”。仅2017年秋季共助学资助426名农村二女户上大学读高中的女孩,资金达32.17万元。

陈德杉积极参与致富、安居、保障等工程的实施,下村了解实情,指导解决困难问题的办法途径,先后帮助367个计生贫困户脱贫,帮助84户二女困难户圆了住房梦。

陈德杉牵头帮助屿头村发挥华侨多的优势,筹措56万元设立扶贫发展基金,帮助下曾村建千亩果林基地,前园村建设200亩蔬菜基地,陈坝村建立农村综合开发基地,协助西塘村与市农科所合作开发农业基地,共安排600多个计生“三户”就业,并协调镇企业办、教委办,组织计生“三户”参加免费的创业培训班。

陈德杉满腔热忱做好救助工作。比如梅岭村“二女户”陈国栋,其一女儿被火车撞死,其母被撞重伤,在事故发生的第二天,陈德杉就主动为其办理紧急救助,送5000元到其家中,且又帮助其向市、县计生协申请补助2000元。

尽心竭力为计生户解难事,“有难事、找老陈”成了育龄群众的一句口头禅。

(八闽生育关怀)

## 全省5855名计生困难家庭学子获资助

□本报记者 陈才源

“计生协会的助学金犹如雪中送炭,为我们家解了燃眉之急,感谢金秋助学点亮了我的梦想……”8月24日,收到省计生协打入银行卡的5000元助学金后,就读于福州大学外国语学院的小詹同学心怀感恩,给省计生协寄来一封感谢信。

小詹同学来自三明市尤溪县西滨镇刘坂村,属于计生困难二女户子女。去年,小詹同学考上福州大学,获得省计生协“金秋助学”计划的资助后,才得以跨入大学校门。如果只资助一年级的学费,像小詹一样的计生困难家庭可能还是负担很重。对此,省计生协采取“一助四年”模式,即每人每学年资助5000元,连续资助4年。

今年7月,中共中央、国务院出台《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》,提出要继续实行现行各项奖励扶助制度和优惠政策,维护好计划生育家庭的合法权益。为此,全省计生协除了争取财政资金投入,还充分发挥群团组织优势,主动联系爱心企业、爱心人士参与计生困难家庭子女助学工作,得到积极响应。

据悉,全省各级计生协今年共投入1676.83万元开展金秋助学活动,共有5855名(含新增和续助)计生困难家庭学子获得资助。其中,省级投入385.5万元,共资助771名计生困难家庭女孩上大学。目前,这些助学金按照相关管理规范,已全部直接拨付到受助学生指定银行账户。

省计生协党组书记、常务专职副会长陈星介绍,从2011年至今,全省各级计生协累计筹集助学金逾2.79亿元,资助学生14.31万名。